

ЧЕЧЕНЦЫ-КИСТИНЦЫ НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941-1945 гг.

CHECHENS-THE KISTS IN THE GREAT PATRIOTIC WAR 1941-1945

И.Д. Хабаев,

*старший преподаватель кафедры правовых дисциплин
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический университет»,
г. Грозный, Россия*

I.D. Khabaev,

*Senior Lecturer, Department of Legal Disciplines
Chechen State Pedagogical University, Grozny, Russia*

В данной статье освещается вклад чеченцев-кистинцев в Победу над фашизмом. Автор на основе сведений из Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации и частных бесед с жителями сел Панкисского ущелья Грузии составил список участников Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. из числа кистинцев и подробно описал подвиги и героизм, проявленные ими в боях за советскую Родину.

Ключевые слова: *Панкиси, Ахмета, Грузия, Великая Отечественная война, Красная Армия, Победа, фашизм, подвиг, кистинцы, «Подвиг народа», «Память народа», Центральный архив министерства обороны Российской Федерации.*

This article highlights the contribution of Chechen Kistins to the Victory over fascism. The author, based on information from the Central Archive of the Ministry of Defense of the Russian Federation and private conversations with residents of the villages of the Pankisi Gorge of Georgia, compiled a list of participants in the Great Patriotic War of 1941-1945. from among the Kistins, he described in detail the exploits and heroism shown by them in the battles for the Soviet Motherland.

Keywords: *Pankisi, Akhmeta, Georgia, World War II, Red Army, Victory, fascism, feat, Kistins, «Feat of the people», «Memory of the people», Central Archive of the Ministry of Defense of the Russian Federation.*

Этнографическую группу чеченцев, осевших во второй половине XIX века на северо-востоке Сакартвело [9, с. 361], в Панкисском ущелье, и компактно проживающих в селах Дуиси, Джоколо, Омало, Думастури, Квемо, Шуа и Земо Халацани, Биркиани, Дзибахевы, Цинубани и др., расположенных по обе стороны реки Алазань, называют кистинцами.

Историографии Кавказа они известны с древности под названием кусти [8, с. 28], кишты [4, с. 19] и кисты [10, с. 1]. В науке эти этнонимы считаются равнозначными, и все они обозначают кистинцев, которых нахские народы называют «гурджиехар нохчий, т.е. чеченцы из Грузии» [1, с. 147].

Грузинский историк и географ XIX века Вахушти Багратиони в своей работе «Сакартвелос цховреба» («Житие Грузии») упомянул кистов так: «О Кистетии. Теперь же начинаемъ съ восточныхъ отъ Хеви кавказцахъ, ибо мы уже завершили описание западной ихъ части. А въ конце Хеви, где река Арагва, или Ломеки выходит на равнину, въ эту Арагву, повыше селенія Хетадзе, впадает речка Кистская и Дзурдзукская, притекающая съ востока; она вытекаетъ изъ срединнаго между Дзурдзукетией и Пшаво-Хевсуретией, которая есть Пховели, Кавказа, течетъ она отъ юга къ северу и несколько по направлению отъ севера къ западу, и длиною она отъ Кавказа до Ломека. Где же сливаются обе эти реки, тамъ между ними находится Джаріехи, огромная скала, огораживающая большую долину, утесистая, и чрезъ это она очень крепка. Тутъ стоитъ большая башня, обведенная, подобно крепости, стеною. И на этой речке, въ ущелье, выше Джаріехи, находится Кистетія съ селеніями, строениями» [2, с. 151].

Примечательно, что Вахушти Багратиони, стал первым ученым реконструировавшим

этноним «кисты» изъев его из «Армянской географии» VII в. н.э. «Ашхарацуйц» Моисея Хоренского, который упоминает их как «хусти» [5, с. 223].

О факторах благоприятствовавших миграции чеченцев, обозначаемых грузинами древним этнонимом кисты в приграничные земли родственных им хевсур, пшавов, тушин, мохевцев и кахов немало написано отечественными и зарубежными исследователями. Анализ их публикаций показывает, что одной из причин переселения чеченцев на постоянное место жительства в Панкисское ущелье заключалась в стремлении царя Кахетии Ираклия II создать буферную зону для защиты Северо-Восточной Грузии от sporadических набегов дагестанских племен, обозначенных грузинской исторической литературой термином «лекианоба - «дагестанщина», «засилье дагестанцев»» [6, с. 3224]. Признано, что с обустройством здесь чеченцев они прекратились.

Если говорить о роли кистинцев в становлении современной Грузии мы не заметим их особого места в ней, хотя заслуги их предков дзурдзуков, в государственном строительстве Сакартвело не раз упоминаются в грузинских источниках, в том числе и в важнейшем нарративном памятнике истории Грузии - «Картлис цховреба» («История Грузии») [3, с. 24].

Интересно, что, несмотря на систематические измышления далеких от науки дилетантов, пытающихся переписать историю чеченцев под себя и оттого неистово разыскивающих в древних и средневековых источниках Грузии прямые или косвенные факты их принадлежности к своему этносу, в Панкисском ущелье живут только «майстинцы, маьлхистинцы, терлоевцы, хилдехаройцы, итум-калинцы, дишни, хачарой; единичные случаи из Шароя. Чеберлойцы, Шотоевцы и Ичкеринцы здесь не представлены, а если и были, то они примкнули к более крупному тейпу» [11, с. 96]. В данный перечень тайпов необходимо включить представителей еще трех чеченских фратрий: нашхой, аькхий и чаьнтий, не упомянутых по какой-то причине Т.М. Шавлаевой. Вся тайповая мозаика чеченцев-кистинцев Панкисского ущелья представлена 58 [1] фамилиями, которые остаются неизменными на протяжении полутора столетий.

Интегрироваться в социально-политическую и культурную жизнь своего региона и всей Грузии кистинцы начали с установлением Советской власти. Получив достойное образование, они заняли ответственные посты в руководстве своего района и республики. В селах ущелья создавались школы и объекты культурного, спортивно-массового и медицинского назначения. Без участия кистинцев не обходился ни один праздник, ни одно культурно-массовое мероприятие и спортивное состязание, как в масштабе региона, так и всей страны.

Изучение истории грузинских чеченцев показывает, что, несмотря на малочисленность, кисты никогда не оставались равнодушными и сторонними наблюдателями в период тяжелых испытаний постигших их малую родину и всю нашу страну. И в радости, и в невзгодах они находились рядом со своими братьями грузинами и многонациональным советским народом.

Так было и в начале Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, когда народы Советского Союза все как один встали на защиту Отечества от гитлеровских захватчиков. Большинство кистинцев, буквально с первых дней фашистской агрессии, не дожидаясь повестки от Ахметского РВК, осадили райвоенкомат, с требованием добровольно отправить их на передовую.

Необходимо подчеркнуть, что часть кистинцев призванная в Рабоче-крестьянскую Красную Армию (РККА) в 1939-1940 годах к началу войны уже находилась в действующей армии. Многие из них в июне-июле-августе 1941 года в оборонительных боях по сдерживанию натиска немецких войск на Украине и Белоруссии показали несгибаемое мужество, поразительную стойкость и высочайший героизм.

Одним из первых кистинцев вступивших в неравный бой с агрессором стал уроженец села Дуиси, кадровый офицер РККА с 1934 года, младший летчик-наблюдатель 51-го дальнебомбардировочного авиационного полка, лейтенант М.К. Маргошвили. С 22 июня 1941 года их авиаполк, совершил более ста успешных авианалетов на стремительно

продвигающиеся вглубь страны танковые и моторизованные части вермахта, нанося урон живой силе и технике противника. Но, к сожалению, на четвертый день войны после очередного боевого вылета его экипаж не вернулся на аэродром. Ровно через два месяца 26.08.1941 года его жена Алдамова Наталья Мусаевна получила извещение следующего содержания: «Ваш муж Маргошвили Магамед Константинович, уроженец Грузинской ССР, Телавский район, с. Дуиси в бою за социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив героизм и мужество, не вернулся с боевого задания 26.06.1941 г.» [36]. С того дня судьба Магамеда восемь лет находилась в неизвестности. Как оказалось, он сумел покинуть подбитый немцами самолет и чудом остался жив. Об этом стало известно 18.08.1953 года с выходом Приказа Главного управления кадров Советской Армии за № 0544 «об увольнении лейтенанта Маргошвили М.К. из армии по инвалидности с постановкой на учет в Ахметский РВК, Грузинской ССР согласно ст. 51 ГУФ КА № 0150-42 г.» [26].

В отличие от него, по-разному и весьма трагично сложились судьбы его близких и дальних родственников ушедших на фронт. К примеру, родной брат Магамеда сержант Маргошвили Исса Константинович пропал без вести в августе 1942 года [46], а его ближайший родственник, старший лейтенант Михаил Маргошвили, попав в плен 26.10.1941 года погиб в концлагере шталаг 344 в г. Вильно Литовской ССР [32].

Такая же участь постигла и рядового Маргошвили Т.В. плененного немцами 11.06.1942 года в Севастополе. Тесмаил Висайтанович скончался в лагере для военнопленных № 7 в г. Бельцы в Румынии. Его прах покоится в братской могиле города Рымнику-Сэрат [53].

К счастью остальные Маргошвили живыми вернулись с той страшной войны с боевыми наградами и ранениями. Например, Маргошвили Висерг Унахкаевич и Маргошвили Даадей Бутиевич, за свой вклад в победу над фашизмом стали кавалерами ордена «Отечественной войны» I степени.

Красноармеец 1144 стрелкового полка, 340 стрелковой дивизии, 4-го Украинского фронта Маргошвили Иосиф Абдулович, Указом Президиума Верховного Совета СССР за №: 223/131 от 06.11.1947 года, за отвагу и храбрость, проявленные в боях с немецкими захватчиками в Великой Отечественной войне через два года после окончания войны получил медаль «За боевые заслуги» [28].

Интересно, что на сайте «Подвиг народа» выставлена информация о том, что он награжден орденом «Красная Звезда». Однако в наградном листе героя за подписью военного комиссара РВК им. Сталина города Тбилиси подполковника Габуния значится другая информация, а именно: «Тов. Маргошвили активно принимал участие на фронтах Отечественной войны и во время тяжелых боев за г. Бельск был тяжело ранен 10.3.1945 г. В настоящее время т. Маргошвили является инвалидом Отечественной войны III гр. Ампутирована левая ступня. Вывод: За активное участие на фронтах Отечественной войны и за ранение достоин награждения медалью «За боевые заслуги»» [28].

В Великой Отечественной войне у рядовых бойцов и сержантов особой популярностью пользовался боевой орден Славы трех степеней, а его полный кавалер по законодательству Российской Федерации сохраняет все льготы и права, предоставленные еще в советский период. Среди чеченцев им был легендарный армейский разведчик, младший лейтенант Дуда Энгиноев.

Среди кистинцев этим орденом были награждены два человека. Один из них житель с. Джоколо Мутошвили Михаил Багратович проходил службу в РККА с 1939 года и победу встретил во время освобождения Венгрии в составе 149-го гвардейского Будапештского стрелкового полка, 49-й Гвардейской стрелковой Херсонской, Краснознаменной, ордена Суворова дивизии. 11 июля 1945 года, где «за образцовое выполнение боевого задания командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество, командир отделения 7-й стрелковой роты, 149-й гвардейской стрелковой дивизии, Мутошвили Михаил Багратович был удостоен Ордена Славы III степени» [23].

Хочется подчеркнуть, что кистинцы принимали участие в боях не только на различных фронтах и направлениях, но и в разных частях РККА. Так, в выписке из приказа командующего дивизии за № 034/н от 11 июля 1945 года, о награждении Муртазашвили Василия Яковлевича медалью «За отвагу» сказано: «Снайпер 75 полка 31 дивизии войск НКВД красноармеец Муртазашвили Василий Яковлевич, находясь на боевой практике на переднем крае обороны, проявил себя энергичным, хорошим бойцом, отлично изучил снайперское дело, неоднократно участвовал в рейдах, 10.05.43 года при отбитии немецкой разведгруппы под д. Поздняково, Смоленской области вел снайперский огонь хладнокровно и метко, несмотря на ограниченную видимость, уничтожил 3 фашистов-пулеметчиков. Службу несет бдительно, мастер своего оружия, отличным знанием занимаясь снайперской охотой с 29.04. по 26.06.43 г., уничтожил 20 фашистов» [14]. В ознаменование 40-летия Победы советского народа над Германией Василий Яковлевич был также награжден Орденом Отечественной войны I степени [72].

Сержант 1337 горно-стрелкового полка, 318 горно-стрелковой Новороссийской дивизии, 1-й Гвардейской армии, 4-го Украинского фронта Кавтарашвили Эдик Омарович 24.05.1945 года приказом № 023/н от имени Президиума Верховного Совета СССР «за образцовое выполнение боевого задания командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество» был награжден Орденом Красной Звезды [18].

Среди кистинцев участников ВОВ отдельного внимания заслуживает уроженец с. Омало С.Ш. Ганишашвили. Сайда Шакрович был призван в РККА 25.07.1941 года Телавским РВК, Грузинской ССР. Он один из тех, кто прошел всю войну от начала до конца. Службу Сайда начал в составе 803-го стрелкового полка, 396-й стрелковой дивизии сформированной на территории Азербайджана. По всей вероятности, в одном из боев он получил легкое ранение, что подтверждается «демографическим списком команды выздоравливающих 181-го запасного стрелкового полка» [58]. Однако на наш взгляд здесь он проходил обучение на инструктора медслужбы. Такой вывод напрашивается из послужного списка сержанта Ганишашвили, так как по данным ЦА МО РФ с 25.08.1943 по 31.08.1943 года он находился в войсковой части АПГ 5257, и позднее был направлен в 60-ю стрелковую дивизию [59], для прохождения дальнейшей службы. Из этого следует, что Ганишашвили мог там проходить медицинское обучение, так как по аббревиатуре войсковой части видно, что это «армейский полевой госпиталь». Тем более, что в последующем во всех документах он фигурирует как сержант медицинской службы, а не стрелок.

Интересно, что первой боевой наградой сержанта медицинской службы 409-го стрелкового полка, 137 стрелковой Бобруйской дивизии, 48 армии, Белорусского фронта, инструктора-санитара Ганишашвили С.Ш. стал «Орден Красной Звезды», что является редкостью в военной практике ВОВ. Дело в том, что этот боевой орден, был предвестником звания Героя Советского Союза и удостоивались его только те, кто прежде был награжден медалью «За отвагу», «За боевые заслуги» или «Орденом Отечественной войны». Но читая строки из наградного листа Сайды Шакровича легко понять, что за подвиги, совершенные им в трех кровопролитных сражениях под Бобруйском он был достоин более высокого звания. Вот что написано в наградном листе героя, приложенном к приказу по подразделению за №: 154/н от 10.08.1944 года: «Товарищ Ганишашвили в период наступательных действий показал образцы мужества и отваги в деле спасения человеческих жизней. Под умелым руководством его отделение санитаров вынесло с поля боя 40 тяжелораненых. Лично сам товарищ Ганишашвили сумел оказать первую медицинскую помощь и вынести с поля боя 26 тяжелораненых бойцов и офицеров с их личным оружием. С 29 июня по 1.7.44 года в районе города Бобруйск - 13 человек. 20.7.44 года в бою за деревню Кленики - 4 человека. 23-24.7.44 года в бою за деревню Ужики - 9 человек. За смелость, мужество и спасение человеческих жизней достоин Правительственной награды - ордена Красной звезды» [21]. Поистине, каким мужеством и самообладанием должен обладать человек спасший жизнь около трех десятков раненных бойцов да к тому же способный

перетащить их с поля боя в надежное укрытие под шквальным огнем противника из всех видов оружия.

Как известно из военной хроники к осени 1944 года советские войска, освободив значительную часть территории центральной России, занятой германскими войсками, вели тяжелые и успешные бои в Белоруссии. Немцы упорно сопротивлялись и цеплялись за каждый клочок земли, село, деревню, станцию. В стремлении очистить от врага страну и выйти к государственной границе СССР советские солдаты и офицеры не жалели своих сил и жизни, показывая чудеса храбрости и героизма.

К середине лета 1944 года войска 1-го Белорусского фронта вышли на государственную границу в районе Бреста. С конца июля и весь август бойцы 409 стрелкового полка вели упорные бои по освобождению Мазовецкого уезда, Ломжинской губернии Польши. В их ходе Сайда Шакрович вновь, отличился, как и под Бобруйском. С 25.07.1944 по 28.08.1944 года в боях за деревни Анджеево, Комарово и Острув сержант Ганишашвили «действуя смело и решительно не взирая на сильный огонь противника, оказал первую медицинскую помощь и вынес с личным оружием 15 тяжелораненых бойцов и офицеров, а именно: 22.8.44 года в бою за деревню Аджеево - 10 человек, 28.8.44 года в бою за деревню Комарово - 5 человек» [17].

В наградном листе, при описании его подвига сказано: «За отличное выполнение своих обязанностей по выносу с поля боя раненых и оказание им первой медицинской помощи, проявленные при этом мужество и отвагу достоин Правительственной награды - ордена Отечественной войны II степени» [17]. Однако с таким представлением командования полка не согласился дивизионный врач 137 стрелковой Бобруйской дивизии, майор медицинской службы Гуминок который 5 сентября 1944 года внес в наградной лист ходатайство о награждении Ганишашвили С.Ш. орденом «Красное Знамя», с чем согласилось командование дивизии. Так сержант Ганишашвили Саит Шакурович спустя полтора месяца после получения ордена «Красной Звезды» получил вторую боевую награду - орден «Красного Знамени» [16].

В начале апреля 1945 года, войска 3-го Белорусского фронта под командованием Маршала Советского Союза А.М. Василевского начали бои за овладение столицы Восточной Пруссии города-крепости Кенигсберг. В штурме цитадели участвовали бойцы санитарного отделения Ганишашвили С.Ш. входившие в состав 208-го запасного стрелкового «Ордена Красной Звезды» полка. Вновь в который раз санитары показали умелое и четкое выполнение своих обязанностей по оказанию первой медицинской помощи раненым солдатам и офицерам. За мужество и героизм, проявленные в боях за освобождение города-крепости сержант С.Ш. Ганишашвили получил свою третью боевую награду медаль «За взятие Кенигсберга» [57].

В продолжение темы героизма и подвига чеченцев-кистинцев в ВОВ стоит подробно остановиться и на боевом пути командира отделения 9-й стрелковой роты, 675-го стрелкового полка, 409-й стрелковой дивизии, 2-го Украинского фронта, сержанта Албуташивили Г.А., который является вторым после Мутошвили М.Б. кистинцем кавалером ордена Славы III степени. Он был призван на действительную военную службу в ряды Красной Армии 5 сентября 1939 года из с. Омало. Первое боевое крещение получил 5 декабря 1942 года на Северо-Кавказском фронте. С 23 августа 1943 по 20 октября 1943 года участвовал в боевых действиях на Юго-Западном фронте, а с 20.10.1943 года и до конца войны воевал в составе 2-го Украинского фронта.

По архивным данным с 7 января по 18 июня 1944 года красноармеец Албуташивили был трижды ранен. Свою первую боевую награду - медаль «За отвагу» он получил за то, что «6 сентября 1944 года в бою во время уничтожения окруженной Кишиневско-Ясской группировки войск противника в районе восточнее селения Слобозия Ракатау - выс. 238 огнем из автомата уничтожил 5 и взял в плен 3-х солдат противника» [24].

Спустя месяц «9 октября 1944 года в районе северо-запада населенного пункта Ракоци - Венгрия 9-я стрелковая рота в составе 3-го батальона с боями подошла к реке Тиса.

Красноармеец Албуташвили Г.А., действуя в составе стрелкового отделения, соорудили из подручных средств переправу, и под огнем из всех видов оружия противника переправившись на правый берег реки Тиса, захватили плацдарм. Противник численно превосходящими силами перешел в контратаку на группу храбрецов, но атака была отбита с потерями для немцев и венгров. Красноармеец Албуташвили Г.А. при отражении атаки на правом берегу реки при захвате плацдарма огнем из винтовки уничтожил 4-х немцев и венгров. С 9 по 13 октября 1944 года противник неоднократно атаковал 9-ю стрелковую роту, в которой находился на службе красноармеец Албуташвили Г.А., но все атаки были отбиты. В этих боях при отражении атак численно-превосходящих сил красноармеец Албуташвили Г.А. уничтожил из винтовки 7 солдат противника. Красноармеец Албуташвили Г.А. в составе отделения первым форсировал реку Тиса, закрепившись на правом берегу и личной храбростью содействовал успеху общей задачи» [22]. В графе наградного листа «заключение вышестоящих начальников» на имя Григория Андреевича Албуташвили за подписью командира 409-й Кировоградской, ордена «Богдана Хмельницкого» стрелковой дивизии, генерал-майора Гречанного стоит резолюция от 9 сентября 1944 года - наградить орденом «Славы III степени».

Поистине, верно сказано в синодальном переводе «Послания Апостола Павла к римлянам»: «О, бездна богатства и премудрости и ведения Божия! Как непостижимы судьбы Его и неисследимы пути Его!» [7]. Видимо Богу так было угодно, что первым советским солдатом, форсировавшим Тису, стал чеченец-кистинец красноармеец Г.А. Албуташвили, а первым советским офицером, встретившимся с американцами на Эльбе тоже чеченец, будущий Герой Советского Союза, командир 255-го Чечено-Ингушского кавполка подполковник М.А. Висаитов, оба представители репрессированного народа.

Другой Албуташвили, номер орудийного расчета 860-го артополка, 310-й стрелковой Новгородской дивизии Карельского фронта, красноармеец Алханашвили И.З., призванный в РККА в марте 1942 года, «в боях в районе дер. Палалахта Карело-Финской ССР 5 июля 1944 года под обстрелом противника проявляя отвагу и мужество в составе орудийного расчета подавил огонь минометной батареи и уничтожил противотанковое ружье финнов, чем способствовал успешному продвижению вперед поддерживаемого стрелкового подразделения» [29]. За этот подвиг Илья Зальгович Алханашвили получил медаль «За отвагу».

Его родственник Алханашвили Э.Х. начал службу в РККА 23.06.1941 года в составе 230-й стрелковой дивизии. За мужество и героизм, проявленные в боях против немецких войск на Северо-Кавказском фронте в августе 1943 года Эртило Хохораевич удостоивается медали «За отвагу» [12]. Но почему-то в сводной картотеке ЦА МО РФ, где выставлена карточка о его награждении значится фамилия Айханашвили Э.Х., вероятно это произошло по ошибке персонала сайта. Доказательством этому служит то, что сверка данных по другим карточкам с информацией о награждениях Алханашвили указывает на верность нашего суждения, так как вряд ли в самой Грузии, но и на всем постсоветском пространстве можно найти второго Алханашвили или Айханашвили с таким редким именем и отчеством, точно совпадающим во всех документах. И хотя у нас не вызывает ни малейшего сомнения факт награждения Алханашвили этой боевой наградой наличие наградного листа где наверняка вписаны точные биографические данные героя сняло бы все подозрения. Но почему-то до сих пор он не выставлен на информационном ресурсе «Память народа».

Что касается второй и последней награды Алханашвили Э.Х. добытой на войне, когда он, будучи стрелком 476-го стрелкового полка, 320-й стрелковой дивизии, Северной группы войск, Закавказского фронта 19 июня 1943 года совершил очередной боевой подвиг, то и здесь мы вновь видим сухую констатацию факта. Оно и понятно, ведь Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении рядового Алханашвили Э.Х. медалью «За боевые заслуги», был издан после войны, 6 ноября 1947 года [27].

Вероятно, в год празднования 30-летнего юбилея Великой Октябрьской социалистической революции, Центральный комитет Коммунистической партии Советского

Союза поручил Центральному архиву Министерства обороны СССР найти награды, не врученные ветеранам на фронте. Среди представлений возможно и нашли наградной лист на имя Э.Х. Алханашвили. Позднее через 39 лет в августе 1986 года Эртило Хохораевич получил свою последнюю награду - орден «Отечественной войны I степени» [63].

Так спустя годы после окончания войны награды нашли своего героя. Может быть и сегодня где-то на полках военкоматов и военных архивов нашей страны пылятся дела таких же ветеранов и участников Великой Отечественной войны, как и Алханашвили Э.Х. в которых лежат документы военного времени с описанием подвигов советских солдат и офицеров, проявленных в борьбе против фашистской чумы.

Значительный вклад в победу над фашистской Германией из кистинцев внесли Гаургашвили. Тринадцать сыновей отправили они на фронт, шестеро из которых пропали без вести: Идро Георгиевич [41], Июсей Июсупович [50], Махмад Кабурович [41], Рамаз Бецович [41], Чуз Цикаевич [49] и один еще один имя, которого в картотеке отсутствует, но есть отчество Шибирович [41]. О месте, времени и причинах их пропажи или гибели пока ничего не известно.

Шестеро Гаургашвили за мужество и стойкость, проявленные на фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. стали орденоносцами. Это: Абдул Бахаевич [68], Бексолт Бейсольевич [67], Бисан Батаевич [67], Бисолт Бекоевич [68], Татаро Аджаяевич [67] и Татаро Акиевич [69] которые, как и Албуташвили: Арчил Фомич [62], Григорий Адуевич [61] и Михаил Алексеевич [64], Алханашвили Эртило Хохораевич [63] Багакашвили Ибрагим Бапаевич [65], Борчашвили Харитон Антонович [66], Дуишвили Шалико Алексеевич [70], Махаури Нико Васильевич [71], и Чопанашвили Баиндур Иванович [73] приказом Министра обороны СССР, маршала Советского Союза С.Л. Соколова в ознаменование 40-летия Дня Победы были награждены орденами «Отечественной войны» I и II степени. Конечно, это было запоздалым утешением для них, но радует то, что Родина не забыла своих героев.

Как не прискорбно об этом говорить, однако, в истории участия кистов в Великой Отечественной войне есть и мрачные страницы. Связаны они с тем, что кистинцы призванные в РККА в 1941-42 гг., когда практически на всех направлениях и фронтах Великой Отечественной войны шли тяжелые оборонительные и кровопролитные бои, пропали без вести. Это рядовые-красноармейцы: Албуташвили: Давид Бецикурович [41], Бесо Петрович [40], Вахтанг Михайлович [38], Давид Борисович [51] и Шалико Захарович [40], Алханашвили: Илья Хохорович [43], Арчил Хохораевич [43] и Эка Андреевич [41], Багакашвили: Ахмад Кимич [47] и Рамаз Бичиевич [48], Батирашвили Сардал Хайдович [43], Борчашвили: Абдул Антанович [43] и Хайдар Атабович [35], Гумашвили Магмад Ростомович [43], Дуишвили Давид Чапалович [46], Кавтарашвили: Александр Ростомович [55], Сандро Ростомович [43], Татара Вжергиевич [49], Мугука Андреевич [44], Садул Матвеевич [34], Ростом Иванович [45] и Владимир Константинович [45], Карсамаули Лонго Иосифович [42], Маргошвили Сарнеки Виссарионович [41], Мачаликашвили: Поре Дзингович [41] и Садул Дабоевич [41], Муртазашвили Шалико Яковевич [39], Пхакалашвили Шабал Цунович [41], Тунгошвили Абрам Дмитриевич [42], Хангошвили: Лорес Махмадович [41], Цвездна Арсенович [41], Маншит Курбанович [37] и Махама Дудзайевич [52], Цихесашвили: Або Шавхелович [41], Матвей Сосоевич [41] и Усуп Корнасович [41].

Из младшего командного и офицерского состава кистинцев в июне 1941 года пропали без вести лейтенант 38-го мотострелкового полка, 38-й танковой дивизии Борчашвили Эски Михайлович [13], а также сержант 75-го запасного артиллерийского полка, Северо-Кавказского фронта Дуишвили Давид Чапанович который по донесению штаба № 18122 о безвозвратных потерях пропал в Крымской АССР 02.08.1942 года [33].

В феврале 1945 года пропал без вести и красноармеец Кавтарашвили М.К. [41]. По сведениям ЦА МО РФ гвардии ефрейтор 331-го Гвардейского артиллерийского полка, 128-й Гвардейской Туркестанской горно-стрелковой дивизии Северо-Кавказского фронта Кавтарашвили Махмат Косиевич уроженец с. Дуиси приказом командира полка за № 013/н

от 26.10.1943 года награжден медалью «За отвагу».

В выписке из приказа говорится, что «Разведчик 4 батареи гвардии ефрейтор Кавтарашвили Махмат Косиевич в боях с немецкими захватчиками по очищению Кубани и Таманского полуострова проявил себя смелым и отважным разведчиком. Все время, находясь в боевых порядках роты, вел непрерывную разведку противника. Только в наступательных боях с 16 сентября под сильным артиллерийским и минометным обстрелом противника разведка скопление автомашин противника до 10 штук с грузами и пехотой противника, тов. Кавтарашвили вызвал огонь батареи и, корректируя его, уничтожил одну автомашину» [15].

О судьбе некоторых кистинцев считавшихся без вести пропавшими долгие годы родные узнали сравнительно недавно. Во многом это заслуга общественной организации «Поисковое движение России» созданного в 2013 году, с целью увековечения памяти погибших при защите Отечества советских солдат и офицеров. Приятно сообщить, что движение охватывает практически все субъекты страны и объединяет более 40 тысяч добровольцев, входящих в более чем 1000 поисковых отрядов по всей стране. Многие имена без вести пропавших советских солдат и места их захоронений установлены благодаря их энтузиазму. Сведения о захоронениях, найденных ими, именах и фамилиях бойцов Красной Армии передаются в ЦА МО РФ, где их сводят в единую картотеку.

Информация о судьбе каждого из участников Великой Отечественной войны, боевых операциях, воинских частях и захоронениях, документах частей, наградах выставляется в обобщенный банк данных «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и информационный проект «Память народа» созданный десять лет тому назад Департаментом развития информационных технологий, Министерства обороны РФ.

В последние годы этими электронными ресурсами проделана поистине титаническая работа по информированию граждан России, СНГ и бывших республик СССР, о судьбе тех, кто ковал Победу над Германией. Среди них мы находим довольно подробную информацию о кистинцах - ветеранах и участниках Великой Отечественной войны.

Так, красноармеец 62 гвардейской стрелковой дивизии Батирашвили Ляда Георгиевич по сведениям ЦА МО РФ погиб 28.09.1943 года и похоронен в с. Дериевка, Онуфриевского района, Кировоградской области, Украинская ССР [30].

Рядовой Багакашвили Асан Мурзаевич получил тяжелое ранение при обороне «Города Героя» Севастополь. 01.02.1942 года, умер от ран в госпитале и похоронен в братской могиле советских воинов у Хомутовой балки, на территории комплекса «Максимова дача» по ул. Каштановая в Ленинском районе Севастополя [74].

Рядовой 277-го стрелкового полка Хангошвили Василий Курбанович 19.08.1941 года в районе Беляевка попал в плен и находился в лагере для советских военнопленных № 9 «Крэчунешти-Хунедоара» в Румынии [54]. Информация о его нахождении в лагере имеется в карточке военнопленного, но в ней нет отметки о его гибели.

Начальник административно-хозяйственной части фронтового ветеринарного лазарета № 372, старший лейтенант Албуташвили Александр Матвеевич, согласно «Приказу Главного управления формирования и комплектования войск Красной Армии за № 0778/пр. от 21 сентября 1942 года значится без вести пропавшим» [29]. К счастью позднее, по уточненным сведениям, выяснилось, что 18.05.1942 года он попал в плен в районе Керчи и находился в шталаг 367, под лагерным номером 14178 [60]. Сведений о его гибели в плену также нет.

К сожалению, в ходе исследования нами были обнаружены и крайне неприятные сведения о судьбе некоторых чеченцев-кистинцев участников Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Так, красноармеец Маргошвили Тевсулат Гоневич приговором Военного трибунала Закавказского фронта 4.05.1943 года был заочно приговорен к высшей мере наказания (ВМН) [31]. Вместе с ним в том же списке среди осужденных к той же мере наказания значится и красноармеец Кавтарашвили Гавриил Иосифович [31], из с. Земо-Алвани. Несмотря на наши усилия, мы пока не смогли установить причину их осуждения,

так как ЦА МО РФ не располагает архивами уголовных дел военного времени и сведениями о приговорах военных трибуналов.

Для установления их судьбу, а также для уточнения многих других фактов о жизни и судьбе кистинцев ветеранов Великой Отечественной войны Научно-образовательный центр нахских исследований планирует в 2020 году совершить новую экспедицию в Панкисское ущелье.

Иногда работая с электронными ресурсами ЦА МО РФ, несведущему исследователю может показаться, что он выставляет на сайт противоречивую информацию. Дело в том, что все последние годы с момента создания вышеупомянутых информационных ресурсов они ведут всего лишь загрузку хранящихся в архиве документов в банк данных. На обоих сайтах можно встретить сведения об одном и том же человеке противоречащие друг другу. Однако здесь нет никакой путаницы, так как в первом случае это может быть первичная информация о человеке, а во втором более свежая и уточненная.

По нашему мнению, руководство сайтов поступает вполне разумно, так как такая подача архивных документов позволяет исследователю с помощью сличения данных сделать подробный вывод о боевом пути каждого бойца и его подразделения, что облегчает работу по изучению истории Великой Отечественной войны.

В картотеке ЦА МО РФ можно обнаружить сведения о лицах, призванных в РККА, но почему, то в них нет информации, касающейся их участия в боевых действиях, ранениях или наградах. Таковым, например, является сержант 9-й запасной стрелковой дивизии Албуташвили Григорий Абрамович. По архивным данным значится, что он 15.08.1943 года прибыл в войсковую часть полевой почты № 83354 [56], а в дальнейшем всякие сведения о нем отсутствуют. Подобную ситуацию мы наблюдаем и в отношении его односельчанина и родственника рядового Албуташвили А.Т., который по данным сайта «Память народа» значится выбывшим из строя 13.01.1942 года и захороненным в Старицком районе, Тверской области, в братской могиле № 68, находящейся в д. Климово, муниципального округа «Степуринское сельское поселение». Из-за того, что в картотеке не были указаны сведения о боевом пути Арчила Туховича, мы сделали вывод о том, что ЦА МО РФ пока не располагает дополнительными сведениями о нем и подобных ему бойцах Красной Армии.

Завершая свое повествование о вкладе чеченцев-кистинцев в победу над фашизмом, мне бы хотелось подробно остановиться на судьбе красноармейца 1176-го стрелкового Висленского полка, 350-й стрелковой Житомирской, Краснознаменной, ордена Богдана Хмельницкого дивизии, 24-го стрелкового корпуса, 13-й Армии, 1-го Украинского фронта, Каургашвили Бакара Лабазовича призванного по сведению ЦА МО РФ Яворовским РВК, Львовская области, Украинской ССР [25].

В архивах ЦА МО РФ значится, что он был призван в РККА в 1944 году. В графе «место рождения» указан Ахметский район, с. Зулей, без указания области, края или республики. Учитывая, что во время войны запись анкетных данных бойцов в документах велась наспех и с некоторыми неточностями мы допустили, что в этом документе речь идет об уроженце с. Дуиси, Ахметского района Гаургашвили Бакаре Лабазовиче. На проверку оказалось, что мы были правы, тем более с. Зулей в районе никогда не было, и нет сейчас. Для уточнения нашей гипотезы мы обратились к жителям с. Дуиси, которые подтвердили наше предположение. Лишь после этого мы и осмелились описать подвиг, совершенный им. Правда, информация о нем очень скудна, но весома.

1176-й стрелковый Висленский полк фактически завершил боевые действия при освобождении Польши. 21 января 1945 года в боях за город Мальч стрелок 3-го стрелкового батальона красноармеец Каургашвили Бакар Лабазович уничтожил 6 гитлеровцев. За этот подвиг 6 февраля 1945 года он был награжден медалью «За отвагу» [20].

Мы уверены, что подобных подвигов кистинцы совершили массу. Многие из них, как и тысячи и тысячи подвигов советских солдат остались безмолвными свидетелями победы на полях сражений и в памяти бойцов Красной Армии.

Как ни странно, по свидетельству родных и близких ветеранов они и не горели

желанием вспоминать и рассказывать о своем прошлом. У многих из них при первых же воспоминаниях о тяжелых днях той страшной войны подступал комок к горлу и слезы на глаза. Все они видели смерть воочию, каждую секунду, минуту, час, день, неделю, месяц и все 1418 дней и ночей.

Видимо память о погибших однополчанах и природная скромность присущая ветеранам войны и тому поколению советских граждан не позволяла им оставшимся живыми благодаря тем, кто отдал свою жизнь ради них говорить о своих подвигах. Многие из них так и унесли их в могилу.

Сегодня в 75-ю годовщину Дня Победы мы впервые кратко осветили вклад чеченцев-кистинцев в триумф над фашизмом. Приятно, что многие из них неувядаемой славой и храбростью покрыли свои имена, сражаясь против общего врага на фронтах Великой Отечественной войны.

Общий анализ участия кистинцев в Великой Отечественной войне, по данным размещенным на сайте «Память народа» из фондов Центрального архива Министерства обороны РФ позволяет сделать некоторые выводы о количественном участии кистинцев в ней. По предварительным подсчетам в ней приняли участие 87 кистинцев. Однако это не окончательные результаты, так как на электронных ресурсах ЦА МО РФ размещена пока информация лишь по 22 кистинским фамилиям из 58. Установить точные сведения об участии представителей остальных 36 фамилий пока не представляется возможным, так как полевые работы, начатые Научно-образовательным центром нахских исследований ЧГПУ в Панкисском ущелье, находятся только на ранней стадии.

В настоящее время центр проводит работу по установлению пофамильного списка кистинцев участвовавших в ВОВ, с тем, чтобы сверить их с именами бойцов Красной Армии, выставленных на сайтах ЦА МО РФ и вычленив из общего списка фамилии кистинцев. Делается это потому, что некоторые кистинские фамилии схожи с фамилиями остальных народов Грузии. Для наглядности приведу небольшой пример. В пофамильном списке кистинцев Панкисского ущелья, значится фамилия Бекаури. Сайт «Подвиг народа» выставил картотеку 61-го участника войны с такой фамилией. Однако в ходе сбора полевых материалов со слов жителя с. Джоколо С.И. Борчашвили, мы установили, что не все Бекаури являются кистинцами. По словам Султана Изнауевича эта фамилия очень распространена среди хевсур и, по всей вероятности, большинство из обнаруженных нами в архивах ЦА МО РФ Бекаури таковыми, и являются, но часть из них, по его мнению, могут быть и кистинцами. Установить принадлежность части Бекаури к кистинцам можно будет только после непосредственной беседы с родственниками ветеранов из нашего списка, живущими в различных населенных пунктах Грузии.

Аналогичная ситуация сложилась и в отношении таких фамилий как Горгишвили, Цхададзе, Сумбадзе, Тушишвили Татарашвили, Цискарашвили, Цискаришвили и др. Поэтому до уточнения принадлежности к кистинцам ветеранов Великой Отечественной войны из этих фамилий мы не стали из этических соображений описывать их подвиги и заслуги перед родиной в нашем исследовании. Полагаю, что после надлежащей проверки и уточнения информации о них появится в свет новое более объемное и глубокое исследование в виде монографии посвященной вкладу чеченцев-кистинцев в Победу над фашизмом.

Светлая и вечная память всем сыновьям и дочерям советского народа, павшим в боях за Родину и тем, кто своим ратным трудом ковал Победу на трудовом фронте!

Литература:

1. Алироев И.Ю., Маргошвили Л.Ю. Кистины. М.: Книга и бизнес, 2006. 482 с.
2. Вахушти Багратиони. «География Грузии». Тифлис. 1904. 241 с.
3. Картлис Цховреба. История Грузии. Тбилиси. «АРТАНУДЖИ». 2013. 454 с.
4. КЭС. Т. II. Тбилиси. Изд. «Мецниереба». 1968. 281 с.
5. Моисей Хоренский. История Армении. Ч. II. СПб. 1809. 255 с.
6. Мусаев М.А. Взгляд на «Лекианоба» в контексте изучения правовых заключений

- дагестанских ученых-богословов XVIII в. Фундаментальные исследования. № 10. 2013. 3496 с.
7. Новый Завет. Рим. 11:33.
8. Патканов К.П. Из нового списка географии, приписываемой Моисею Хоренскому. Журнал министерства народного просвещения. Ч. ССХХVI. СПб. 1883. 736 с.
9. Поспелов Е.М. Географические названия мира: Топонимический словарь. М.: Русские словари: ООО «Издательство Астрель»: ООО «Издательство АСТ». 2002. 512 с.
10. Услар П.К. Этнография Кавказа. Языкознание, II, Чеченский язык. Тифлис, 1888. 435 с.
11. Шавлаева Т.М. Из истории развития культуры хозяйственной деятельности чеченского народа (XIX-начало XX вв.). Диссертация на соискание ученой степени доктора исторических наук. 353 с.
12. ЦА МО РФ. Картотека наградений. Ш. 2, Я. 7. Д. 23/н.
13. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. 11458. Д. 631.
14. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. 682526. Д. 1635.
15. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. 686044. Д. 3910.
16. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. 686196. Д. 2806.
17. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. 686196. Ед. хр. 2806. № зап. 24456492.
18. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. 687572. Д. 2414.
29. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. 690155. Д. 6148.
20. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. 690155. Ед. хр. 6794. № зап. 36297121.
21. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. 690155. Ед. хр. 830. № зап. 31406366.
22. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. 690306. Д. 675.
23. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. 690306. Д. 3096.
24. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. 690306. Д. 3549.
25. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. 717037. Д. 2074.
26. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. 737308. Д. 2.
27. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. 744808. Д. 1287; 22.
28. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. 744808. Ед. хр. 23. № зап. 80241071.
29. ЦА МО РФ. Ф. 56. Оп. 12220. Д. 55.
30. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 18001. Д. 1283.
31. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 18001. Д. 526.
32. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 18002. Д. 1482.
33. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 818883. Д. 1635.
34. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 818883. Д. 287.
35. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 818883. Д. 47.
36. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 818883. Д. 719.
37. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 818884. Д. 67.
38. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 977520. Д. 106.
39. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 977520. Д. 143.
40. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 977520. Д. 150.
41. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 977520. Д. 181.
42. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 977520. Д. 250.
43. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 977520. Д. 952.
44. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 977521. Д. 186.
45. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 977521. Д. 476.
46. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 977522. Д. 63.
47. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 977522. Д. 143.
48. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 977522. Д. 496.
49. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 977523. Д. 106.
50. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 977524. Д. 278.
51. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 977525. Д. 337.
52. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 977526. Д. 94.
53. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 977528. Д. 154.
54. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 977528. Д. 160.
55. ЦА МО РФ. Ф. 58. Оп. 977530. Д. 54.
56. ЦА МО РФ. Ф. 8210. Оп. 81778. Д. 10.
57. ЦА МО РФ. Ф. 8498. Оп. 120986. Ед. хр. 7. № зап. 1536106049.
58. ЦА МО РФ. Ф. 8511. Оп. 75466с. Д. 11.
59. ЦА МО РФ. Ф. 8514. Оп. 0099224с. Д. 0001.
60. ЦА МО РФ. Фонд исторической информации. Картотека военнопленных офицеров.

61. ЦА МО РФ. Юбилейная картотека награждений. Ш. 1. Я. 21. Д. 52.
62. ЦА МО РФ. Юбилейная картотека награждений. Ш. 1. Я. 21. Д. 173.
63. ЦА МО РФ. Юбилейная картотека награждений. Ш. 1. Я. 31. Д. 43.
64. ЦА МО РФ. Юбилейная картотека награждений. Ш. 1. Я. 48. Д. 78.
65. ЦА МО РФ. Юбилейная картотека награждений. Ш. 2. Я. 23. Д. 52.
66. ЦА МО РФ. Юбилейная картотека награждений. Ш. 4. Я. 13. Д. 52.
67. ЦА МО РФ. Юбилейная картотека награждений. Ш. 9. Я. 23. Д. 43.
68. ЦА МО РФ. Юбилейная картотека награждений. Ш. 9. Я. 23. Д. 52.
69. ЦА МО РФ. Юбилейная картотека награждений. Ш. 9. Я. 23. Д. 78.
70. ЦА МО РФ. Юбилейная картотека награждений. Ш. 16. Я. 9. Д. 43.
71. ЦА МО РФ. Юбилейная картотека награждений. Ш. 37. Я. 20. Д. 78.
72. ЦА МО РФ. Юбилейная картотека награждений. Ш. 40. Я. 15. Д. 78.
73. ЦА МО РФ. Юбилейная картотека награждений. Ш. 61. Я. 12. Д. 78.
74. Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации.

Интернет-ресурсы:

75. <https://wiki.sc/wikipedia/Кистинцы>. /Дата обращения 10.04.2020 г. 03 час. 21 мин.

УДК 93/94

**ИСТОРИОГРАФИЯ ВОПРОСА УЧАСТИЯ НАРОДОВ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945 гг.**

**HISTORIOGRAPHY OF THE ISSUE OF PARTICIPATION OF THE PEOPLES OF
THE CHECHEN REPUBLIC IN THE GREAT PATRIOTIC WAR OF 1941-1945**

И.З. Хатуев,

*кандидат исторических наук, доцент кафедры новой и новейшей истории
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный, Россия*

А.М. Сугаипова,

*старший преподаватель кафедры новой и новейшей истории
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный, Россия*

I.Z. Khatuev,

*candidate of historical Sciences, associate Professor Department of new and
modern history of the Federal state budgetary Institution of higher education
Chechen state University, Grozny, Russia*

A.M. Sugaipova,

*senior lecturer Department of new and modern history of the Federal state budgetary Institution of
higher education Chechen state University, Grozny, Russia*

*В статье рассматриваются вопросы участия представителей Чечено-Ингушетии в
Великой Отечественной войне. Раскрывается подход отечественной историографии
данной проблеме.*

Ключевые слова: *Чечено-Ингушетия, фашизм, Кавказ, подвиг, литература,
источники.*

*The article deals with the participation of representatives of Chechen-Ingushetia in the
great Patriotic war. The approach of Russian historiography to this problem is revealed.*

Key words: *Chechnya, Ingushetia, fascism, the Caucasus, heroism, literature, sources.*

Историография вопросов, связанных с участием представителей Чеченской Республики в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов достаточно обширна. В течение 1942-1943 годов продолжалась битва за Кавказ. Этот регион являлся местом упорных сражений между войсками Красной Армии и немецко-фашистскими захватчиками. События,